

美国越来越像最后阶段的苏联

——体制缺陷暴露 美元地位动摇

中俄资讯网编译报道：《国际政治与社会》杂志近日文章 题：苏联后期时的美国（作者：美国普林斯顿大学教授哈罗德·詹姆斯）

现在，美国越来越像最后阶段的苏联。美元的霸主地位也由此终结。

政府缺乏领导力

苏联曾是政治笑话的温床，在当时的苏联社会中，政治笑话所起的作用与美国深夜播放的喜剧节目一样。当时流行的一个笑话是，一个年轻人在红场大声呼喊，衰老的勃列日涅夫是个白痴，结果被判处25年半有期徒刑——侮辱苏联国家元首被判6个月，出卖国家机密被判25年。

特朗普政府对前国家安全顾问约翰·博尔顿出版一本新书的愤怒反应正遵循着类似的脚本。该书之所以被认为是危险的，并不是因为它冒犯了特朗普，而是因为它表明总统极度无能，而且“令人惊讶地孤陋寡闻”。如果说以前还不那么明显的话，那眼下全世界都知道美国政府完全缺乏战略方向或有说服力的领导能力。

实际上，从社会和政治冲突的恶化开始，美国当前灾难的许多方面让人想起



苏联的最后几年。以苏联为例，长期被压制的民族对抗和相互竞争的民族抱负迅速沸腾，迫使整个国家走向暴力、分裂和衰败。在美国，特朗普对全国性反对种族主义、警察暴力和不平等的抗议活动的反应进一步加深了各族群之间的历史分歧。

美元霸主地位动摇

另一个相似点涉及经济。苏联拥有一个庞大而复杂的主管资源分配的机构，吸引了受过良好教育的社会成员，只是为了让他们承担非生产性且往往具有破坏性的任务。美国有华尔街。美国庞大的金融服务业当然不等同于苏联的国家计划委员会，但它通常是一个减值过程，而非增值过程，这不可避免地成为有关资源分配的任何辩论的组成部分。

直到苏联体制

崩溃，几乎没有人认为这确实可能发生。至于对美国体制的状态评估，人们不应忘记，经济学家并不是特别出色的预言家。整个专业学科都是基于对现有条件的推断，并假设分析对象的基本框架数据不会改变。而且，因为他们确切地知道这是不切实际且荒谬的假设，所以经济学家经常通过模糊的表述和技术术语修饰他们的预测来模仿中世纪的神学家。

鉴于这种惯例，我们应特别注意实际上已经实现的长期违反直觉的预测。上世纪60年代来，经济学家罗伯特·蒙代尔做出了三种这样的预测：苏联将崩溃，欧洲将采用共同货币，美元将保持其主导性国际货币的地位。这些预测似乎是牵强附会的。但蒙代尔的上述所有三种预测都应该是正确的。

不过，美元维

持长期霸主地位的情况正在发生变化。新冠肺炎大流行正在推动全球化更加数字化的形式。在人员和货物跨境自由流动急剧下降之际，而信息却以前所未有的速度流动，预示着经济的日益失重。

体制缺陷暴露无遗

非政府的数字支付系统目前也正在迅速发展，特别是在经济薄弱或不可信任或缺乏信誉的国家。在非洲或一些前苏联共和国等贫穷国家，支付革命可能是最快的。新的数字技术现在已经为这些社会提供了摆脱贫穷和体制不发达，走向体制复杂性以及创新和繁荣机会的手段。

美元长期占据中心地位反映了全球对强大、流动、安全的货币的需求。然而，当可替代“安全资产”出现时，这种情况将消失，特别是当这些可替代“安全

资产”得到了非政府提供方的支持。除此之外，美元对国际金融体系的长期统治是建立在美国持续的经济稳定、金融信誉和文化开放性的基础上的。如今，美国体制的功能缺陷已暴露出来，世界其他地区可能开始质疑美国的基本能力和国家效力。

一个典型的例子是新冠肺炎危机。就感染者和死亡人数以及有效遏制病毒而言，与大多数其他国家和所有发达国家相比，美国表现得很差。

在这种情况下，美元将失去国际购买力，甚至可能看起来像旧的苏联卢布，即使领导层和战略发生了巨大变化。毕竟戈尔巴乔夫并没有立即追随勃列日涅夫，当他掌权并引入改革时，为时已晚。当时，苏联面临的厄运已经致命。

大众论坛

来源：中俄资讯网

